

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

2014年7月10日

星期四

甲午年六月十四

第74期

总第2797期
今日8版

□河南省卫生计生委主管主办
□医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49
□电子邮箱:yywsb@163.com
□网站:www.yywsb.com



官方微信二维码

专业角度 健康深度



官方微博二维码

全国优秀医药健康类报纸

王艳玲在调研中美(河南)荷美尔肿瘤医院建设时要求 探索中美肿瘤医学科研合作新模式

本报讯(记者刘 畅 史 尧)7月9日上午,河南省副省长王艳玲前往河南省肿瘤医院,调研中美(河南)荷美尔肿瘤医院建设情况,就肿瘤医学科研创新等领域如何合作与共赢提出了具体的意见和建议。省卫生计生委主任李广胜,省卫生计生委副主任魏林娜陪同调研。

王艳玲先后查看中美(河南)荷美尔肿瘤医院标本区、

辅助区、实验区、动物饲养区及行政办公区建设情况,了解大型设备采购与安装、实验室装备与调试等情况,并就中美(河南)荷美尔肿瘤研究院的国际交流合作模式、人才引进与培养模式、机制建立和管理模式、肿瘤研究的品牌塑造模式等具体细节组织召开座谈会,听取了相关工作汇报。

王艳玲说,中美(河南)荷

美尔肿瘤研究院的建设和发展将进入全新阶段,中美双方应在肿瘤医学科研创新、临床转化等领域探索共建、合作与共赢新模式。下一步建设中,要找准切入点,重视引进知名医学人才和团队,重视打造河南肿瘤医学科研及治疗品牌,整合肿瘤预防、诊断、研究、治疗各个环节,以国际化视野搭建具有国际先进水平的肿瘤治疗

平台;要尽快制定包括人才引进和管理、薪酬保障体系、大型设备维护、科研经费运用等在内的管理运行机制,探索科研机构管理创新的新模式,打造国内乃至国际知名的肿瘤科研机构。

王艳玲要求,中美(河南)荷美尔肿瘤研究院的建设为河南省肿瘤医学科研工作注入了新的动力,各相关机构应继续探索和

打通中美双方肿瘤科研机构在人员培训与互派、远程医疗协作、医学临床交流等方面的新通道,运用信息化技术保障肿瘤医学研究的国际交流;按照“分步走”的步骤,打造国际化肿瘤医学研究平台,并逐步提升其在国内同行之间的影响力,将肿瘤医学的科研成果最终转化为临床治疗的新技术,惠及更多的河南百姓。

7月8日上午,郑州市南阳新村社区卫生服务中心的全科护士李杰正在帮助辖区居民办理免费体检手续。据了解,南阳新村社区卫生服务中心长年为辖区糖尿病、高血压病、精神疾病患者以及残疾人、育龄妇女和65岁以上老年人进行免费体检,并强化动态管理,对受检对象的患病情况和疾病变化趋势进行分析和指导,为其制定科学的干预策略。

孟州市面向社会公开 招聘82名卫技人员

孟州市委、市政府决定为辖区两家县级公立医院招聘卫生专业技术人员82名。本次招聘不再笔试,直接进入面试。一经聘用,办理入编手续,签订聘用合同。

招聘专业包括临床医学、检验、药学、中药学、中医学、预防医学、护理学等。凡具备相应年龄条件、学历条件、职称条件要求的人员均可报名参加招聘。

具体招聘详细情况请进入孟州市人民政府网(www.mengzhou.gov.cn)查阅《孟州市公开招聘医疗卫生专业技术人员简章》。

咨询电话:(0391)8197025

我省妇幼卫生专业 死亡病例点评制度化

一年两次集中点评危重病例

本报讯(记者刘 畅 通讯员陈 磊)6月下旬省卫生计生委举办的妇幼卫生监测暨“降消”项目孕产妇死亡病例评审培训会上,全省72例孕产妇死亡病例得到了省级专家的重点点评。

72例死亡病例分别由“降消”项目县上报,点评者是妇幼卫生省级专家库成员,点评范围涉及妊娠高血压疾病、羊水栓塞、心衰等病的治疗。专家们分析了死亡原因,并为基层妇幼卫生骨干讲解了孕产妇死亡因素由直接产科因素向妊娠合并疑难疾病因素变化的趋势。

这一重点病例点评形式,起始于2013年。当时的省卫生厅启动了省级妇幼卫生评审培训,成立由114名省内知名妇幼卫生专家组成的省级专家库。此后,全省每年两次集中培训基层妇幼卫生骨干,探索形成针对孕产妇死亡病例的省级专家现场点评指导培训制度。

省卫生计生委还决定进一步完善以孕产妇死亡病例点评为基础的妇幼卫生评审机制,进一步建立健全助产机构内部和机构之间的联合诊治、抢救机制,建立基于省级专家库成员的基层围产期保健、产前诊断、重症监护、产科与重症监护室联合救治等专业技术培训制度。

卫生监督5项制度考评细则出台

实行百分制管理 细化工作任务

本报讯(记者杨冬冬 通讯员马志广)河南省卫生计生委近日出台《河南省医疗卫生监督工作五项制度考评细则》(以下简称《细则》),决定对完善工作制度情况实行百分制管理。

《细则》明确,对联动执法、暗访督查、警示约谈、公示曝光、责任追究5项工作制度建立与完善情况实行百分制考核,其中联动执法内容占25分、暗访督查内容占25分、警示约谈内容占20分、公示曝光内容占15分、责任追究内容占15分。

在对于联动执法的考核上,省卫生计生委明确了是否建立

联席会议制度、是否成立领导小组、是否召开部门联席会议、是否开展联合执法、是否依法查处案件等考核指标;在对于暗访督查的考核上,明确了暗访台账、问题处理、督导情况等考核指标;在对于警示约谈的考核上,明确了会议召开、会议

资料、目标责任书等考核指标;在对于公示曝光的考核上,明确了是否进行媒体公示、是否公布举报电话、是否有正面宣传资料等考核指标;在对于责任追究的考核上,明确了建立责任追究制度、进行责任追究等考核指标。

注重实践操作 统一护理规范

首批手术室专科护士培训结业了

本报讯(记者刘永胜 通讯员谢雅敏)7月3日,河南省手术室专科护士培训基地的首批学员在河南科技大学第一附属医院新区医院顺利结业。11名学员以平均分94.6分的优异成绩圆满毕业。

按照规定,专科护士上岗要

持有专科护士培训证,且每3年需要重新考取。河南科技大学第一附属医院作为省内专科护士培训基地之一,承担着全省重症监护、手术、急诊、消毒供应专科护士的培训任务。

此次培训由河南科技大学第一附属医院新区医院的护理

专家担任导师,为来自孟津县人民医院、栾川县人民医院等9家医疗机构的11名学员进行了一对一的个性化带教。在1个月的时间里,学员们对外科手消毒、侧卧位的安置、高频电刀的使用等与临床密切相关的10项操作、4项理论和2项应急演练技能进行了学习。

学员赵国晓说:“在这里,我学到了很多新的手术配合方法。”工作了16年的学员杨娟娟则表示,这次学到的最多的是管理理念和知识,这里有一种非常好的学习氛围和工作态度。

许昌严禁以各种名堂套取新农合资金

对违规者要依据政策规定严肃处理

本报讯(记者王正勤)许昌市卫生局近日下发《关于严禁新农合定点医疗机构实际让利之外免费诊疗行为的通知》,禁止新农合定点医疗机构出现4种行为。

许昌市卫生局禁止的这4种行为是:新农合患者不缴或少缴费用,长期住院治疗;定点医

疗机构擅自扩大新农合住院患者补偿范围、提高补偿比例、降低或取消起付线;减免新农合补偿之外应由个人支付的起付线或医疗费用;以各种免费名义招揽患者(或减免部分费用)治疗、免费体检和免费住院。该市规定,对定点医疗机构自愿参加社会公益活动,为参保农民提

供免费诊疗的,所发生费用新农合基金不予支付,由定点医疗机构承担。

许昌市卫生局要求,各县(市、区)新农合管理委员会要对各级定点医疗机构住院参保补偿费用进行严格审核,对擅自为患者减免费用的,要及时随访、回访,认真调查减免资金来源;

对定点医疗机构实际让利之外以免费名义套取新农合资金的,要依据新农合政策规定,追回相应的新农合补偿款,并由批准其加入新农合定点医疗机构的卫生行政部门给予整改、暂停、取消新农合定点医疗机构资格等处理;情节严重的,移交司法机关处理。

今日导读
抚今追昔谈医院梦想 2版
信息化助力卫生监督 4版
整容热潮下的冷思考 2版
蚊虫叮咬不得不提防 7版

拯救生命的生死瞬间

——巩义市人民医院文化建设·技术创新篇

本报记者 杨 须 通讯员 崔宗来 马鹏展

每天早上7时30分,在巩义市人民医院的门诊大楼前,总能看到一道美丽的风景线:该院门诊志愿者服务团队以青春靓丽的舞姿,表演手语舞蹈。

在《感恩的心》的旋律中,您会感受到,这里的传统文化氛围特别浓厚。在巩义市人民医院的走廊和病房里,人们还可以随处看到代表中国传统文化的格言警句——孝,“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”;仁,“养正化怨,心想事成”;善,“善不可谓小而无益,不善不可谓小而无伤”……

尤其是在巩义市人民医院二号楼病房楼,《弟子规》详解及“孝悌、忠信、礼义、廉耻”的诠释张贴在墙上,震撼着每个人的心灵……这些国学精粹已经潜移默化地渗透到该院每位职工的心灵深处,引导、熏陶职工“怀善念、修善德、行善举”。

等待的时间最难熬
曾在巩义市人民医院急诊科工作9年的该院肿瘤血液二病区主任杨素贞说:“在急诊科工作必须争分夺秒,不能等、不能靠,更不能

轻言放弃。”

杨素贞说,她印象最深的是抢救郑州市交通路附近一位因心肌梗死导致心脏骤停跳动的老人时的情景。“当时老人眼看就不行了,我们几个医务人员不愿放弃,轮流按压老人的心脏,进行心肺复苏。抢救持续了1个多小时,老人终于成功获救。”

“救急就像救济枯竭池水中的鱼,救危就像挽救被密网套起来的鸟雀。与死神赛跑必须大胆施治,不轻言放弃,因为生命的复苏或陨落往往就在那一瞬间。急诊科的工作人员都穿运动鞋,而不是护士鞋,你知道为啥?”巩义市

人民医院急诊科主任赵仁兴自豪地抖了抖脚上的鞋子说,“穿运动鞋跑得快,能最大限度地赢得抢救时间。”

“上次我们抢救一位患者是在刚下过雨的麦地里,当时那位患者喝了农药,浑身都是泥水。要是穿着护士鞋,根本无法在泥泞的麦田里走路,更别说救人了。”赵仁兴说。

“出急诊就怕遇到堵车,堵在路上的时间最难熬,患者、医生两头急……”杨素贞忧心地说,“有好几次出急诊,患者病情危急,我们在路上却遇到了堵车,那是一种分外难熬的感觉,车轮每往前挪一下,我们的心就被狠狠

地揪一下。我们恨不得马上就飞到患者身边。”

有一次,杨素贞和同事赶到一位患者家中时,其家人都不在身边。杨素贞和一位护士吃力地将患者从六楼一口气抬了下来。“你知道附近的群众都说我们啥吗?他们说‘这女的真野’,意思就是说我们胆大有力气,类似现在说的‘女汉子’。”杨素贞说。

赵仁兴说,在急诊科工作还需要24小时值班。不管是春夏秋冬,还是大雨、大雪、大雾天,大家必须随时随地出车救人。

“那种高度紧张的压力,一般人根本理解不

了,即便是现在再听到救护车的警笛响,我还是会不由自主地紧张起来。”离开急诊科已经五六年的杨素贞回忆时,努力让自己保持平静。

不轻言放弃

“单靠我们急诊科单打独斗肯定不行,很感激兄弟科室快速无缝隙地协作抢救患者。很多时候大家都把自己当成了急诊科的一部分,即便下班了,碰到患者多时,都会主动帮一把。”赵仁兴对同事们的团结一心表示自豪。

碰到严重车祸等意外伤害事件,好不容易能在休息时间半天的相关科室医生也都会以最快速度赶到医院。

前段时间,巩义市人民医院急诊科收治了一位36岁的消化道大出血患者。由于患者病情严重且出血不止,经全院相关科室医生快速会诊,大家一致认为患者生存的机会渺茫。该院普外科二病区主任赵宏峰说:“在当时的情况下,如果患者死亡,与医院没有一点关系。但如果动手术对患者进行治疗,万一手术失败了,那将会给医院造成很大的麻烦。”

(下转第二版)